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Folytatása « ' 4°2 - dik lapon félbe maradott 
tzikkelynek. 

Az ide való levegőnek alkalmatlanságát 
élnem mellőzhetjük, melly abban áll, hogy 
ottan ritkán esik az esső , néhánykor két 
esztendeig sem. Ez által ugyan semmit 
sem veszt el a' levegőnek jósága , mivel a' 
passát-szél mindenkor megszokta azt frissí
teni, hanem a' termesek és állatok sokat 
szenvednek a' miatt. Ennek a' szárazság
nak okául a' paszátszéluek nagy szárazsá
ga tétetődik;, és a' szigetnek más szigetek
től és száraz földektől való nagy meszsze-
Sége. 

Mind ezek mellett is igaz az, hogy 
ennek a' szigetnek levegőege mintegy 50 
esztendővel ennekelőtte egy kevéssé ned
vesebbé lön ; hogy ennek a' szigetnek szor-
galmatosabb mivelése utánn abban sokkal 
tobb esső esik , és bogy az ott uralkodni 
szokott szárazság nem olly nagy és nem 
olly sok mint volt ennekelőtte, -és hogy 
most a' hoszszasan tartó szárazságtól tarta
ni nem lehet. Noha -termékenyetlennek 
lenni láttatik , mindazáltal a' tengeri par
tokat kivévén a' magasabb vidékek igen ter
mékenyek , és noha a1 föld követSes , no-
ba ritkábban esik ottan az esső mint má
sutt, még is mindazáltal minden bőven 
terem. 

Az eredeti képen honnyi és Vádon ne
vekedő plántái a' Sz, Heléna szigetének 
szűken vannak. De mivel építésre való, és 
tüzellő fával bővőlködik, melly erre a'szi
getre nézve igen hasznos tzikkely, arra va
ló nézve ennek a' szigetnek egy kormányo
sa maga plántált fákat, mellyek igen szé

pen megnőttek. Honnyi gyümöltsei tellyes-
séggel nintsenek. Arra való nézve mind 
járt eleinte arról gondolkodtak a' lakosok, 
hogy idegen terméseket plántáljanak, ne
vezetesen alma, és baratzk fákat, legin
kább pedig Yams és patata fákat, mellyek 
ottan gyökeret vervén nagyon elszaporodtak, 
és sok gyümöltsöthordanak. Mivel másféle 
gyiimöítse nintsen, sem a' fö ld , sem a' 
levegő kedvező nem lévén,a' búza,árpa,'s más 
efféle földgyümölts,nem teremmellyre nézve 
kenteiének a' lakosok azokat idegen földön 
venni, és magokhoz vinni. Az alma, és 

~köitvéiy igen jó izü, a' tseresnye, az egres 
teliyességgel meg nem terem, ellenben a' 
kaffénak nagy előmenetele van. 
Mel ly sokféle termései legyenek 's le
hetnének ennek a' szigetnek, annak ele
gendő példáját adta az Oberster Brocke 
kertje, meliyben Európai , Afrikai , nap
keleti, Chinai, Amerikai, és Australiai 
plántákat bőséggel lehet találni. 

A ' lakosoknak eledele marhahús, juh
hús, malatzhús, 39 féle hal, tsiga, sokfé
le szelid állat. A ' közönséges fözelékeka' 
földi alma , Yams , Portulak, bab , borsó, 
zeller. Szinte úgy alnía is igen sok vagyon, 
tzitrom, dinnye, ézananas; a' kenyér és 
a' viz ott igen jó. Bort és más italokat kül
földről visznek a' szigetbe. Egyátallyában 
szükség meg jegyezni , hogy minderi 
esztendőben legalább 4 nagy élelemmel 
megterhelt , hajók Angliából , nem 
külömben több kissebb hajók a'jó remény
ség fokából Sz. Hona szigetébe mindenfé
le élelmet, legfőképpen pedig füstölt húst, 
bétsinált főzeléket 's. m. e. nenr külöm-



ben sokféle fábrika-é's kézmíves partéká-
kat hoznak. Ezek a' hajók Sz. Helénára 
vajat, juhot, búzát, bor t , és más egyéb 
eleséget visznek. Mind a' kétféle hajók 
rész szerént a' kormányszéknek, rész sze-
réat pedig magános személyeknek is kente
iének vámot szorgalmatosan fizetni, és úgy 
nézettetnek, mint a' szigetnek tulajdonké
pen való kereskedő hajói. Ezeken kivül 
még az oda kikötő napkeleti Indiai keres
kedők is ottan sok portékát eladnak. Mely
re nézve az oda való kalmár boltok euró
pai és napkeleti indiai produktumokkal 
.vannak gazdagon megrakva. De azon sok 
pénz, jmelJy a' szigeteli folyamatban vagyon, ' 
az a' nagy nyereség, mellyet a' hajósok 
az oda' való lakosoktól, és ezek a1 hajós 
kereskedőktől vesznek, okozza, hogy ott 
.minden kimondhatatlan drága. És azért 
négyszer drágábban él Sz. Ilonában az em
ber , mintsem Londonban. . Egy ujabb és 
hitelt érdemlő utazó fizetett ott egy ebédlő 
házban valami kevés sódarért, salátáért, 
kenyérért, és néhány kitsin pohár rumért, 
nem kevesebbet 26 hollandiai forintot, 
melly majd annyi réuyes forintokat teszen. 
Egy napkeleti hajós kapitány pedig azon a' 
szigeten kevés órák alatt sok ezer forin
tokra kelő portékát adott e l , pedig mind 
arany pénzben. A ' sok pénz többnire a' 
hadi hajóktól, és a' napkeleti indiai ke
reskedő hajóktól származik. 

A ' Sz. Heléna szigetének népessége 
2500 főre téteiődík; ezeken kivül 200j— 
800 szabad négereket, avagy Afrikai feke
téket, és 500—600 őrző katonákat kell 
számlálni. A' kereskedő társaságnak tiszt
viselői ezeken kivül vannak, 's minnyájan 
a1 mezei gazdaságból és hajókázásból él
nek. A' lakosok az esztendőnek kilentz 
holnapját az ő mezei jószágaikban töltik el, 
és tsak akkor mennek azon szigetnek váro
sába, midőn a' napkeleti kereskedők Febru-
arius holnapjától fogva Mártzíusig ottan 
megfordulnak.. Az abban lévő leg neveze
tesebb város Sant-James-Townyvcieüy a' ki

kötő-helynek hátulsó részében egy keskeny 
völgyben fekszik , a1 melly völgy mint
egy egy fertály óra hoszszaságú és mind 
a1 két oldalról magas hegyekkel van 
körülvéve. Az egész városnak nagysá
ga három vagy négy útzából áll , mel
lyek közt az északról délfelé futó főútza 
leghoszszabb 's legszélessebb; mindenik 
szép lapos kövekkel van kirakva, mellyek-
nek épitetése egészlen a' levegőhöz van al
kalmaztatva ; a' házak is mind köböl vau
nak épitetve.és szépen kifestve. A' közön
séges épületek közt legelső figyelmetessé-
£ et érdemehieka'kormányozónak lakhelye és 
a' templom. Az elsőbbnek első oldala a' 
kikötő hely felé van épitve , belső 
része igen pompás, többnire. minden 
szobái persiai szőnyegekkel és napkeleti 
posztókicai vannak felékesítve. Az a'mel
lett levő szép kertben ritka plánták találtat
nak. A' templom egy szabad útzán áll, 
mellynek tornya igen szép , és ékes; attól 
nem meszsze van a' billiardszóba , melly 
hasonlóképen igen ékes épület, és egy ven
dégház is, mellyben lakni is lehet. A ja-
tékuéző hely is íigyelmetesságet érdemel. 
A' mint már fellyebb megmondottuk , a 
lakosok az esztendőnek nagyobb részét a 
magok falusi jószágaikban töltik e l , mel
lyeket a' szabados fekete emberek által 
mivcltetnek, a 'kik szerentsétlenül élnek, mi
vel szüntelen való perek lévén egymással 
azon szigetet úgy tartják , mint valamelly 
számkivetésuek helyér, és abban] foglalatos
kodnak , hogy esztendőnként egyszer An
gliába mehessenek.- Ezeknél is szeren-
tsétlenebbek az Angliai tisztviselők, hadi-, 
tiiztek és katonák, és azokat az órákat, a 
mellyekbe az ő. megszabadulások elkövet
kezik, olvassák. ... 

Ezeknek az ő szomorú életeket egyedül 
a' hazájokha viszsza térő napkeleti keres
kedők szakasztják fé lbe, és az a 'nap ör
vendetes nap a' Sz. Helénái lakosokra nézve. 

(A\ többi következik). _ 
• D. D. > 


